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Prot. n. 9174 del 06/02/2013




Ferrara, 06/02/2013

AVVISO INTERNO

PER IL CONFERIMENTO DI
 INCARICO DIRIGENZIALE DI DIRETTORE DI DIPARTIMENTO

RISERVATO AI DIRIGENTI CON TITOLARITA’ DI STRUTTURA COMPLESSA
ASSEGNATI AL DIPARTIMENTO INTERAZIENDALE GESTIONALE 

ATTIVITA’ TECNICHE E PATRIMONIALI

SI RENDE NOTO
Che in attuazione alla delibera del Direttore Generale n. 14 del 30.01.2013, esecutiva ai sensi di legge, è bandito avviso interno per soli titoli per la copertura dell’incarico di direzione di Dipartimento di Attività Tecniche e Patrimoniali.
I candidati devono essere in possesso alla data di scadenza del presente avviso della titolarità di responsabilità di Struttura Complessa. 
L’incarico, di durata triennale sarà conferito congiuntamente dai Direttori Generali di entrambe le Aziende sulla base di una valutazione di merito dei curricula professionali, degli aspiranti, effettuata congiuntamente dai Direttori Amministrativi aziendali.

La domanda di partecipazione, corredata dal proprio curriculum professionale e da eventuali titoli ritenuti utili ai fini delle valutazioni dovrà essere presentata entro le ore 12,00 del giorno LUNEDÌ 18 FEBBRAIO 2013 al all’Ufficio Protocollo dell’Unità Operativa Sviluppo e Gestione Amministrativa Personale Dipendente e a Contratto – Ferrara – Via Cassoli 30 – IV Piano.

       IL DIRETTORE GENERALE

     Azienda Unità Sanitaria Locale

     F.to  (Dott. Paolo SALTARI)
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