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Dipartimento Interaziendale

Gestionale Amministrazione del Personale

Direttore: Dott. Umberto GIAVARESCO
U.O. Sviluppo e Gestione Amm.va Personale Dipendente e a Contratto

Uff. Concorsi

Il Direttore U.O. Dr.ssa Sonia BALDRATI

Prot. n. 6845 del 29/01/2013




Ferrara, 29/01/2013
AVVISO INTERNO PER IL CONFERIMENTO DI INCARICO DIRIGENZIALE DI STRUTTURA 

SEMPLICE DIPARTIMENTALE RISERVATO AL PERSONALE ASSEGNATO 
AL DIPARTIMENTO INTERAZIENDALE GESTIONALE 
AMMINISTRAZIONE DEL PERSONALE
SI RENDE NOTO
che in attuazione alla delibera del Direttore Generale n. 264 del 27.09.2012 , esecutiva ai sensi di legge, è bandito avviso interno per soli titoli per la copertura dell’incarico di responsabilità di struttura semplice dipartimentale “Dotazione Organica e Procedure di Reclutamento” previsto nel Dipartimento Interaziendale Gestionale Amministrazione del Personale.
I candidati devono essere in possesso alla data di scadenza del presente avviso di una esperienza professionale, nella posizione di Dirigente Amministrativo, non inferiore a 5 anni.
L’incarico, di durata triennale, sarà conferito all’aspirante che presenta i maggiori titoli, valutati in base al curriculum presentato su proposta del Direttore del Dipartimento Interaziendale Gestionale Amministrazione del Personale.
La domanda di partecipazione, corredata dal proprio curriculum professionale e da eventuali titoli ritenuti utili ai fini delle valutazioni, dovrà essere presentata entro le ore 12.00 del giorno MERCOLEDÌ 13 FEBBRAIO 2013 all’Ufficio Protocollo dell’Unità Operativa Sviluppo e Gestione Amministrativa Personale Dipendente e a Contratto – Ferrara – Via Cassoli n. 30 – IV Piano.
f.to Il Direttore Generale
(Dott. Paolo SALTARI)
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