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                    U.O. Funzioni Amministrative
      Il Direttore Dr. Andrea Persanti
INFORMATIVA

INDENNIZZO EX LEGE N. 210/1992

Indicazioni in ordine alla erogazione pagamento arretrati della rivalutazione Indennità Integrativa Speciale, agli eredi dei beneficiari deceduti.

Tenuto conto della Sentenza della Corte Costituzionale n.293 del 2011, preso atto dell’accredito da parte del Ministero dell’Economia e delle Finanze a favore delle Regioni di un finanziamento statale relativo agli anni 2015/2016 finalizzato alla liquidazione agli aventi diritto degli arretrati dell’Indennità Integrativa Speciale di cui all’indennizzo previsto dalla legge 210 del 25/02/1992 e della nota della regione Emilia Romagna del 16/03/2016 PG/2016/187678 esaustiva delle modalità di erogazione da adottare specificatamente in relazione agli eredi dei titolari di indennizzo deceduti, si forniscono di seguito alcune indicazioni per la liquidazione degli emolumenti di cui sopra:

· l’erede o gli eredi legittimati potranno ottenerne la corresponsione solo in esito ad apposita domanda, utilizzando l’allegato modulo, corredata da idonea documentazione attestante la condizione di erede legittimo, presentata all’Azienda USL di Ferrara – Dipartimento di Sanità Pubblica, P.zza Fausto Beretta 7, 44100 Ferrara. (In caso di più eredi la domanda va presentata da ogni singolo erede).
Il modulo, firmato e corredato da un documento di identità dovrà essere inviato:

tramite servizio postale con raccomandata con ricevuta di ritorno all’indirizzo: Dipartimento di Sanità Pubblica – Ufficio Legge 210/92 – Ausl di Ferrara, P.zza Fausto Beretta 7, 44100 Ferrara;
oppure,
tramite posta elettronica certificata (pec) all’indirizzo: dirdsp@pec.ausl.fe.it
· l’Azienda liquiderà quanto spettante all’erede legittimato procedendo al calcolo della rivalutazione monetaria e degli interessi legali fino alla data del decesso del titolare dell’indennizzo.
· Trattandosi di un diritto iure hereditatis, la liquidazione degli arretrati spetterà solo nel caso in cui, al momento della domanda, non sia già trascorso il termine di prescrizione decennale decorrente dalla data del decesso del titolare dell’indennizzo, fatti salvi atti interruttivi della prescrizione pervenuti medio tempore.
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