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COMUNICATO STAMPA
TELEVISORI IN OSPEDALE: LE AZIONI DELL’AUSL DI FERRARA PER ADEGUARSI ALL’ AVVENTO DEL DIGITALE TERRESTRE 

In arrivo 60 decoder per dialisi, pediatrie e day hospital oncologici
Proprio in questi giorni, durante i quali tutta la nostra provincia è interessata dallo “switch off”, anche l’Azienda USL di Ferrara sta facendo i conti con passaggio del sistema televisivo da analogico a digitale. 

Per far fronte alle prime necessità saranno acquistati a brevissimo 60 decoder, da installare nei reparti in cui si è ritenuto fondamentale - per garantire un’adeguata qualità del servizio – rendere nuovamente attive le televisioni. Tra i reparti in cui la Direzione ha ritenuto prioritario intervenire la dialisi, la pediatria ed il Day Hospital Oncologico.

Sono oltre 400 le tv presenti nelle strutture sanitarie ospedaliere e territoriali gestite dall’AUSL e dislocate su tutto il territorio. Già nei mesi precedenti, il dipartimento tecnico aziendale aveva realizzato un progetto per l’adeguamento dell’intero “parco tv” e stimato un costo complessivo per l’intervento in tutte le sedi – prevedendo interventi di sistemazione e orientamento antenne, nonché adattamento degli apparecchi televisivi –, superiore a 300.000 Euro.

Proprio per questo motivo, l’AUSL ferrarese sta valutando anche possibili soluzioni alternative in grado di garantire maggior comfort ai propri utenti e pazienti.
Ferrara, 2 dicembre 2010                                                                        L’Ufficio Stampa
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