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L’ATTESA: DA TEMPO PASSIVO A TEMPO DELL’AZIONE.

Le iniziative dell’Azienda USL di Ferrara per migliorare il comfort nelle strutture sanitarie
Scheda tecnica

L’Azienda USL da anni è attenta e sensibile al miglioramento del comfort e dell’accoglienza di utenti e pazienti in tutte le strutture ospedaliere e territoriali della provincia. Per fare ciò, non solo si è impegnata nella ristrutturazione delle strutture sanitarie, adattandole ad elevati standard di comfort, ma anche investendo nella formazione del personale dedicato all’accoglienza e progettando interventi ed iniziative in grado di rendere più gradevole il tempo trascorso in ospedale.

Negli anni sono stati completamente rinnovati i locali e gli arredi di molte strutture presenti sul territorio provinciale, rendendo la rete dell’assistenza sanitaria ferrarese un sistema di qualità. Inoltre, attraverso specifiche sinergie con altre istituzioni ed associazioni, è stato possibile aumentare il senso di benessere di chi si trova, ricoverato o solo di passaggio, all’interno di una struttura AUSL. Strategico è stato, in proposito, il supporto dei Comitati Consultivi Misti (CCM) aziendali, che si sono resi disponibili a collaborare non solo nella realizzazione di materiale informativo dedicato all’utenza, ma anche, attraverso la presenza fisica di alcuni componenti nelle strutture, di accompagnare i cittadini nei rinnovati percorsi assistenziali. 

Un ulteriore esempio dell’impegno per ridurre il senso di disagio provocato dall’eccessiva ospedalizzazione dei luoghi, è rappresentato dall’iniziativa “Musica per la salute”. Un rassegna musicale che ormai da diversi anni coinvolge numerosi strutture aziendali nel periodo natalizio, allo scopo di portare la musica all’interno degli ospedali e di alleviare, anche se solo per poco, le sofferenze di chi trascorre le festività all’interno di una struttura sanitaria. 
Il 2010 vede la realizzazione di due importanti ed innovative azioni di miglioramento pensati per garantire maggior comfort e una attesa più gradevole: libri d’attesa e sale d’attesa a misura di bambino.
L’attesa si trasforma e diventa Azione

Libri d’attesa

L’iniziativa prevede la distribuzione attraverso totem ed espositori da banco, collocati nelle sale di attesa, di libretti con non più di 10 pagine di racconti di vario genere. 

Le pubblicazioni, della casa editrice Cinque marzo, saranno disponibili sperimentalmente in alcune strutture AUSL, per rendere più leggera l’attesa, umanizzare le strutture sanitarie e avvicinare gli utenti alla lettura anche in momenti non facili. 
Molte persone, infatti, vivono quotidianamente le sale di attesa dell’Azienda USL, le subiscono e percepiscono l’attesa come una inutile perdita di tempo. I libri d’attesa, da leggere in 5/6 minuti possono in questo caso, mitigare il tempo “fermo” e passivo.

Sono 10 mila le copie in distribuzione in questa prima fase, delle quale 1.000 per ogni titolo della collana, distribuite in 7 totem e 10 banchetti espositivi. 
Non esiste un progetto di questo tipo a livello regionale e, a livello nazionale, sono solamente tre le esperienze simili realizzate da Aziende Sanitarie: USL 12 di Viareggio, USL Valle d’Aosta e ULSS 6 di Vicenza.
I titoli della collana:

Perché non parli? – Annalisa Fracasso
Terra 2011 – Carlo Alberto Turrini
Tutto in una bolla – Paolo Bonanni
Montjuich – Paolo Scriboni

Ballata al tramonto – Gianluca Mangiapane
Festa di Benvenuto – Michela Redaelli
Bus 23 – Pietro Abignente

La golosa – Giovanni Beani
Spirito Libero – Ivan Picardi
Monella – Annalisa Fracasso

Per l’Azienda USL, il progetto è a costo zero, in quanto interamente sponsorizzato da Takeda Italia Farmaceutici S.p.A.
Sedi sperimentali del progetto

Ospedale del Delta di Lagosanto
Totem

· sala d’attesa laboratorio analisi (n°1)

· sala d’attesa degli ambulatori al piano terra (n°2)

Banchetti espositivi

· sala d’attesa sala gessi (n°1)

· sala d’attesa radiologia (n°2)

· sala d’attesa UTIC/rianimazione (n°1)

Nuova Villa Verde di Cento
Totem

· sale d’attesa al piano terra e primo piano della struttura (n°2)

Banchetti espositivi

· Corridoio piano terra (n°1)

Ospedale Mazzolani Vandini di Argenta

Totem e banchetti espositivi

Negli spazi dedicati alla specialistica ambulatoriale

Sale di attesa a misura di bambino

Il momento dell’accoglienza rappresenta un aspetto su cui l’Azienda lavora con impegno da anni: lo confermano gli spazi pensati e realizzati all’interno delle strutture sanitarie dedicate all’attesa e gli interventi studiati per migliorare il primo contatto.
Sono stati, così, creati, spazi dedicati ai più piccoli arricchiti da giochi, in cui i bambini possono distrarsi in attesa di essere visitati o mentre aspettano i genitori che si trovano in ospedale per particolari necessità.
Le “sale di attesa a misura di bambino”, realizzate nelle strutture di Lagosanto, Argenta e Nuova Villa Verde di Cento, hanno lo scopo di ridurre il trauma e gli stati d’animo negativi dei bambini che sono costretti a frequentare le strutture sanitarie per esigenze di salute personali o famigliari. 
Gli spazi sono arredati con un tavolino e sedie per bambini, una lavagna con gessetti, con rotoli di carta, pennarelli e immagini da colorare, alcuni giochi e un dondolo. I giochi e il materiale educativo messo a disposizione dei piccoli utenti risponde alla normativa CEE per la sicurezza del bambino e sono lavabili e disinfettabili.

Attraverso questo semplice intervento, le strutture dell’Azienda USL migliorano indiscutibilmente la qualità ed il comfort dei propri piccoli visitatori, offrendo svago, divertimento, in un ambiente simile a quello domestico, dimostrando attenzione anche verso i bambini.
Anche in questo caso il progetto è finanziato da fondi provenienti da sponsorizzazioni, quindi non si va ad incidere con una maggiore spesa nel budget dell’Azienda.

Sedi del progetto

Ospedale del Delta

· sala d’attesa radiologia
· sala d’attesa degli ambulatori al piano terra
· sala d’attesa ambulatorio pediatrico
Nuova Villa Verde di Cento

· n° 2 sale d’attesa collocate al piano terra e primo piano della struttura 

Ospedale Mazzolani Vandini di Argenta
· sala d’attesa del consultorio pediatrico 
Il ruolo della sponsorizzazione nei progetti di miglioramento del comfort

I progetto “Libri d’attesa” e “Sale d’attesa a misura di bambino” sono stati entrambi realizzati senza incidere sulle risorse aziendali, bensì utilizzando i fondi che l’Azienda raccoglie attraverso le sponsorizzazioni e la vendita di spazi pubblicitari all’interno delle proprie strutture. 

Già dal 2002, infatti, l’AUSL sviluppa progetti di sponsorizzazione allo scopo di finanziare progetti specifici ed accoglie nelle proprie sedi pubblicità di vario genere. 
La gestione degli spazi pubblicitari  è curata da una ditta esterna che raccoglie tutte le richieste e le sottopone al Comitato di garanzia aziendale, che ha il compito di valutare la compatibilità con il contesto sanitario delle categorie merceologiche e del relativi contenuti dei messaggi di promozione  pubblicitaria, nonché dei progetti di sponsorizzazione e di eventuali iniziative di fundraising. Il comitato tutela, altresì, l’immagine aziendale, l’eticità del messaggio, il buon gusto, la sensibilità degli utenti e ovviamente di prevenire eventuali situazioni di conflitto d’interesse tra attività pubblica e privata.

I fondi ricavati dalla pubblicità consentono agli enti pubblici la realizzazione di progetti altrimenti non realizzabili per mancanza di risorse. Per questo motivo, l’Azienda USL ha consolidato, negli anni, la pratica di gestione di questa tipologia di oneri provenienti dalle pubblicità, nella convinzione che questo strumento racchiuda importanti opportunità non più trascurabili.
Attraverso la sponsorizzazione di progetti e pubblicazioni dell’Azienda USL di Ferrara, la ditta Takeda Italia Farmaceutici S.p.A. ha dimostrato, anche in passato, sensibilità rispetto alla comunicazione, informazione e promozione delle attività svolte dall’AUSL, contribuendo alla realizzazione dell’opuscolo dedicato ai  neo assunti e dell’opuscolo rivolto ai turisti in vacanza sul litorale ferrarese.
Gli introiti del materiale pubblicitario esposto nelle strutture AUSL di Ferrara sono stati anche utilizzati per finanziare la realizzazione di un opuscolo di presentazione delle attività dei Comitati Consultivi Misti, a confermare l’impegno dell’Azienda a favorire la conoscenza del ruolo da loro ricoperto.
La scelta di utilizzare questi fondi per la realizzazione di progetti, che hanno come obiettivo il miglioramento del comfort e dell’attesa nelle strutture sanitarie aziendali, conferma la sempre crescente attenzione dell’AUSL nei confronti di aspetti non propriamente sanitari, ma che rappresentano una componente fondamentale nella percezione della qualità del servizio erogato.
Il comfort per i più piccoli: all’ambulatorio delle stagioni il prelievo non fa più paura!

Per alleviare il disagio e ridurre la paura che il prelievo di sangue spesso provoca nei più piccoli, all’Ospedale del Delta ha aperto “l’ambulatorio delle stagioni” al quale possono accedere con diritto di precedenza , i bambini fino a 12 anni di età.

L’ambulatorio è stato allestito con disegni e poster raffiguranti personaggi famosi dei cartoni animati e scene della natura nelle varie stagioni dell’anno, allo scopo di distrarre il bambino con una visione piacevole e divertente e far si che il particolare momento del prelievo sia vissuto in modo sereno e non come evento spiacevole, ansiogeno o addirittura stressante.

Attraverso questa iniziativa speciale, il personale, particolarmente sensibile all’umanizzazione del servizio, intrattiene il bimbo con immagini e giochi durante il prelievo. Alla fine del prelievo ogni bambino riceve “l’attestato di grande coraggio” da esibire con orgoglio, per aver superato la prova prelievo!

L’ambulatorio è attivo tutti giorni feriali dalle ore 8.00 alle ore 9.00 per i prelievi ordinari e fino alle ore 12.00 per le eventuali urgenze.

L’attenzione per il comfort nella realizzazione delle strutture sanitarie

Nuova Villa Verde di Cento
Inaugurata a febbraio 2010, l’opera è dotata di tutti i comfort previsti per un ospedale moderno: le camere di degenza sono ad uno o due posti letto con servizi igienici a norma handicap, climatizzate, dotate di telefonia e rete dati al letto, travi testaletto, gas medicali, impianto di chiamata, sollevamento pazienti, sistema di prevenzione. I colori utilizzati, inoltre, sono stati scelti in modo da consentire l’orientamento nella struttura anche da parte di ipovedenti, ad esempio è stata curata la riquadratura delle porte per evidenziarne l’accesso coniugando necessità, effetto estetico e terapia dei colori. Tutti gli interventi sono stati realizzati applicando gli standard del risparmio energetico.

Per rendere maggiormente gradevole l’attesa, la struttura è stata arricchita da quadri affissi alle pareti, che l’Azienda ha scelto di esporre per ricreare un’atmosfera più famigliare. I dipinti, realizzati da 12  artisti del circolo di pittura centese “Aroldo Bonzagni” e donati alla struttura di Villa Verde, raffigurano diverse ambientazioni: scorci di paese, marine e ritratte. Ma la collaborazione tra AUSL Ferrara e circolo di pittura non si conclude qui, altri artisti sono intenzionati ad aderire all’iniziativa regalando le proprie opere alla struttura sanitaria di Cento
Il Poliambulatorio “Nuova Villa Verde” , sede principale di erogazione delle attività di specialistica ambulatoriale del Distretto Ovest, è costituito da 34 ambulatori in cui prestano attività medici specialisti ospedalieri e convenzionati. La ricchezza delle specialità presenti e delle dotazioni tecnologiche della struttura consentono di completare nel poliambulatorio tutti i percorsi diagnostici che non richiedono il ricovero. Al piano terra e primo piano sono collocati gli ambulatori, totalmente rinnovati nelle dotazioni tecnologiche e negli arredi e potenziati attraverso l’adozione di nuove strumentazioni che aumentano la qualità e la complessità dei servizi erogati.
A disposizione dei cittadini che accedono alla struttura è stato installato un nuovo strumento completamente informatizzato:  il numeratore di chiamata con schermo attivo che guida l’utente nella fruizione delle prestazioni ambulatoriali,permettendogli di ottenere il numero di chiamata all'ambulatorio desiderato. Il paziente seleziona sullo schermo il servizio desiderato, scegliendo tra diverse opzioni (con o senza prenotazione CUP, vista richiesta dal pronto soccorso, centro sevizi o punto di accoglienza) e una volta effettuata la scelta è possibile ritirare il biglietto passando il foglio di prenotazione o il tesserino sanitario davanti al lettore ottico.

Ogni biglietto indica il tipo di specialità, il numero progressivo, la data e l'ora, nome e cognome e il piano a cui si trova l'ambulatorio. Il paziente deve recarsi al piano indicato ed attendere che il proprio numero compaia sullo schermo presente in sala d'attesa. Attraverso questo innovativo sistema vengono ottimizzati i percorsi interni dei pazienti, riducendo così il tempo di permanenza in sala d'aspetto e migliorando così le condizioni di fruizione.
Un'altra innovazione che contribuisce a migliorare il comfort all’interno dalla struttura è senza dubbio il punto d'accoglienza, gestito da personale infermieristico, a cui può rivolgersi il paziente che, dopo una visita specialistica, debba completare il percorso diagnostico. In questo modo non è necessario accedere nuovamente al CUP e il percorso si rivela più semplice e lineare, a tutto vantaggio dell'utente.

Grazie al fondamentale contributo dei Comitati Consultivi Misti (CCM) aziendali, è stato realizzato un depliant informativo che orienti gli utenti durante il primo approccio con la struttura; inoltre, a garanzia dell’importanza del coinvolgimento dei CCM, i suoi componenti si sono resi disponibili, nei primi giorni di apertura della nuova struttura, ad accogliere e guidare i cittadini nella Nuova Villa Verde.
Nuovo padiglione chirurgico di Argenta
Il nuovo padiglione dell’ospedale “Mazzolani Vandini” di Argenta, a doppio corpo di fabbrica,  si articola su due piani, piano rialzato e primo piano.  La struttura architettonica del padiglione è particolarmente innovativa: le pareti delle stanze di degenza non hanno le tradizionali finestre, ma vetrate che consentono la vista all’esterno, verso il verde del parco e il centro abitato, senza ostacoli strutturali, consentendo così ai degenti di non percepirsi come isolati, bensì partecipi della vita cittadina che si svolge quotidianamente attorno la struttura. Le stanze sono prevalentemente a due posti letto con alcune stanze singole. Ogni stanza dispone di un bagno con doccia, in alcuni casi attrezzato per pazienti disabili. I letti sono snodati e automatizzati per consentire al paziente una movimentazione più facile e confortevole.

All’interno della struttura sono stati realizzati percorsi separati per le attività dei ricoverati, gli accessi agli  ambulatori e per le emergenze. Oltre alla componente edilizia è stata completamente rinnovata anche la dotazione tecnologica e gli arredi.

Il nuovo gruppo operatorio è stato realizzato in stretto collegamento edilizio con le degenze per evitare gli attuali disagi legati al lungo e tortuoso percorso che separa il blocco chirurgico dai locali delle degenze. Inoltre, è stata realizzata un’ampia sala gessi dedicata ai pazienti operati annessa ai locali operatori.
Il progetto coniuga il comfort delle degenze al risparmio energetico: nella realizzazione dei lavori ci si è adeguati alle ultime disposizione normative in materia di riduzione del consumo di energia, rispettando anche le indicazioni non obbligatorie in grado di contribuire al risparmio energetico e curando l’isolamento acustico delle stanze. I corpi illuminanti sono tutti a basso consumo, con possibilità di regolazione e nei corridoi e nei bagni sono stati installati sensori di presenza che pilotano l’accensione e lo spegnimento delle luci. A completamento degli interventi per il risparmio energetico, sul tetto del fabbricato verrà realizzato un impianto fotovoltaico da 50 kW di picco.
Ospedale del Delta di Lagosanto
Il comfort di un ospedale dipende anche dalla facilità con cui l’utenza riesce ad orientarsi all’interno della struttura, nonché dalla capacità di fornire informazioni chiare, univoche ed aggiornate sui percorsi e sulla modalità di fruizione dei servizi.

 Per realizzare questo obiettivo l’Ufficio Stampa e Comunicazione AUSL Ferrara, con il supporto delle direzioni infermieristiche e sanitarie di presidio, ha effettuato diversi sopralloghi all’interno dell’ospedale del Delta, durante il quale sono stati individuati deficit e criticità informative.

In seguito, attraverso un progetto specifico, personalizzato sulle esigenze dell’Ospedale, è stata realizzata una cartellonistica coordinata, in linea anche con le indicazioni sull’utilizzo del logo del Servizio Sanitario regionale.
Grazie a questa iniziativa, conclusa nel 2009, gli utenti che usufruiscono dei servizi erogati all’interno della struttura, hanno a loro disposizione informazioni chiare, semplici e facilmente leggibili che li aiutano nell’orientamento. 
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