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	COMUNICATO STAMPA



VIVA! - la settimana per la rianimazione cardiopolmonare

Dal 14 al 20 ottobre 2013 - www.viva2013.it
Oltre 200 eventi in tutta Italia per imparare a salvare una vita
Dal 14 al 20 ottobre VIVA! – la settimana per la rianimazione cardiopolmonare sarà nelle piazze, nelle scuole, negli impianti sportivi, negli ospedali e in molti altri luoghi pubblici italiani. Oltre 200 eventi organizzati in tutta la penisola per sensibilizzare la popolazione sull’arresto cardiaco e su quanto sia importante imparare poche e semplici manovre per salvare una vita e ridurre le morti improvvise.
“Un numero di persone pari ai passeggeri di due Jumbo Jet muore ogni giorno in Europa per arresto cardiaco improvviso”. Un’immagine che rende evidente quanto ampio sia il fenomeno: in Italia oltre 60 mila persone all’anno vengono colpite da arresto cardiaco, una media giornaliera di 164 persone, pari a 1 ogni 1000 abitanti l’anno. La situazione potrebbe però migliorare se tutti sapessero cosa fare di fronte ad una persona in arresto cardiaco o che perde di coscienza e smette di respirare.
Proprio con questo scopo è nata VIVA! – la settimana per la rianimazione cardiopolmonare che si svolgerà in tutta Italia dal 14 al 20 ottobre 2013, ma che in realtà ha già preso inizio con una serie di eventi e una campagna di comunicazione 2.0 attraverso il web e i social network.

L’idea della settimana “VIVA!” nasce da un invito del Parlamento Europeo del 14 giugno 2012 che ha esortato gli Stati Membri ad organizzare per il 2013 una settimana di sensibilizzazione dedicata all’arresto cardiaco. Per l’Italia, il testimone è stato raccolto da Italian Resuscitation Council (IRC)*. 

La campagna, che si volge sotto l’Alto Patronato del Presidente della Repubblica e con il patrocinio del Senato della Repubblica e della Camera dei Deputati, della Presidenza del Consiglio dei Ministri e di molte altre Istituzioni ed Enti oltre con l’adesione di più 120 società scientifiche e associazioni, prevede iniziative di diverso tipo organizzate in tutto il territorio nazionale. 

I PRINCIPALI EVENTI – www.viva2013.it/calendario-eventi/10-2013
Campionato di Calcio di Serie A – 24/25/26 settembre

Grazie al sostegno della Lega Serie A e alla collaborazione dei Club di serie A, VIVA! è entrata in 10 campi in occasione della quinta giornata di campionato. Pochi minuti prima dell’ingresso in campo delle squadre, migliaia di spettatori e milioni di telespettatori hanno visto lo striscione ufficiale e ascoltato il messaggio di presentazione della campagna; in alcuni casi è stato possibile lanciare il video educativo sulla sequenza della rianimazione cardiopolmonare (RCP). 

Campionati di Basket – 12/13 ottobre

Nel corso delle partite del 12 e 13 ottobre di Serie A, LNP Gold e Silver e A1 Femminile sarà esposto lo striscione VIVA! e verrà letto il messaggio di presentazione. In molti campi, durante l’intervallo della partita sarà effettuata una simulazione di rianimazione cardiopolmonare e verranno allestiti stand informativi all’interno degli impianti. Diversi atleti, infine, hanno dato la disponibilità a diventare “volti” VIVA! per sensibilizzare i tifosi sui temi della campagna.

Genova 

Grazie a VIVA! e ad IRC Comunità, il 53° Salone Nautico Internazionale di Genova è stato il primo Salone Cardioprotetto. Il primo passo è stato l’addestramento e la formazione di tutto il personale  amministrativo e deputato al primo soccorso aziendale presso la Fiera di Genova. In prossimità dei punti informativi sono stati inoltre installati 4 defibrillatori automatici esterni (DAE) disponibili per il personale addestrato e per qualsiasi visitatore in grado di utilizzarli. Nel corso della manifestazione, il 3 e 4 ottobre, sono stati allestiti stand informativi in collaborazione con il gruppo di Associazioni che aderiscono al movimento “Mantieni il Ritmo del Cuore”. Il 3 ottobre, infine, nel padiglione B della Fiera del Mare di Genova si è svolto il Congresso dal titolo “Processi di defibrillazione precoce: come comportarsi?”.
Alto Adige

In tutto l’Alto Adige si svolgerà una manifestazione capillare che coinvolgerà 116 Comuni attraverso l’organizzazione della Croce Bianca di Bolzano. Nelle piazze coinvolte saranno presenti stand con manichini e defibrillatori automatici esterni (DAE) per la dimostrazione pubblica delle manovre di rianimazione cardiopolmonare (RCP).
Trieste 

Tra le vele della Barcolana, la famosa regata che coinvolge oltre 300 mila persone tra pubblico e atleti, c’è anche VIVA! in collaborazione con Azienda per i Servizi Sanitari 1 Triestina, Ordine dei Medici di Trieste e Televita. Dal 9 al 13 ottobre è allestito uno stand nel Villaggio della manifestazione in cui vengono insegnate le manovre di base per la rianimazione cardiopolmonare e per la disostruzione delle vie respiratorie nei bambini. Le manovre salvavita saranno inoltre spiegate a tutti i concorrenti durante il briefing del 12 ottobre con un breve video preparato ad hoc. Lo stesso giorno, dal palco della Barcolana, un noto velista oceanico triestino passerà simbolicamente il testimone alle altre città italiane dando inizio ufficialmente alla Settimana per la rianimazione cardiopolmonare “VIVA!”. 

Milano 

A Milano VIVA! sarà presente con diversi appuntamenti a partire dal 12 ottobre con una giornata - Giochiamo alla catena della Vita con Sforzinda – per insegnare ai bambini che cosa fare quando una persona  perde coscienza e non respira. Ogni piccolo partecipante potrà provare sul manichino le manovre salvavita. Il momento culminante della settimana di iniziative sarà il “Il Progetto Scuola Sicura – Oltre i 5000” del 19 ottobre in Piazza del Duomo che prevede un corso di Rianimazione Cardiopolmonare per gli studenti dell'ultimo anno delle Scuole Superiori di Milano. 
Roma

A Roma VIVA! andrà “di corsa” con una maratonina intitolata “VIVA la corsa” che si svolgerà il 13 ottobre a Villa Pamphilj. Durante la cerimonia di premiazione con le autorità sarà consegnato 1 DAE da posizionare nel parco di Villa Doria Pamphilj gentilmente offerto alla campagna VIVA da Philips per il ripristino del DAE già trafugato nel Punto Jogging del parco. Sempre il 13 ottobre si svolgerà in Piazza del Popolo la grande festa “Viva… ROMA!” durante la quale adulti e bambini verranno coinvolti in una dimostrazione pubblica sulle manovre salvavita. Nel corso della settimana, la capitale ospiterà eventi rivolti alle scuole oltre ad un “open day” di due giorni al Policlinico Gemelli e di un giorno all’Ospedale San Camillo. 

Bologna

A Bologna VIVA! sarà presente in Piazza Maggiore il 19 ottobre. La giornata, organizzata da 118 e AUSL di Bologna e Comune di Bologna, è aperta alla popolazione attraverso dimostrazioni e addestramenti di RCP; in piazza Maggiore a partire dalle 10 sarà presente uno stand dell’Azienda USL di Bologna e 18 postazioni di addestramento in cui istruttori e facilitatori esperti saranno a disposizione per illustrare e insegnare le semplici manovre che possono salvare una vita, come riconoscere l’arresto cardiaco, come allertare il 118, come eseguire la rianimazione cardiopolmonare con sole compressioni e come utilizzare i defibrillatori semiautomatici. Durante la manifestazione verranno donati due defibrillatori per la campagna VIVA al Comune di Bologna gentilmente offerti da Zoll Medical Italia. 

Verona

Il 15 ottobre VIVA! parteciperà a “Giovani in strada”, l’evento sulla prevenzione stradale che si svolgerà nelle Scuole Superiori Provinciali di Verona. Per l’occasione, oltre 2000 studenti proveranno le manovre di RCP nello stand VIVA!. Anche a Verona il clou della settimana sarà il 19 ottobre con “VIVA il cuore, che spettacolo!”, una serata con la partecipazione di testimonial e quattro persone salvate dall’arresto cardiaco che racconteranno la loro esperienza a lieto fine grazie all’intervento tempestivo di un soccorritore. Seguirà uno spettacolo teatrale sulla rianimazione cardiopolmonare. Alla serata parteciperanno, tra gli altri, il sindaco di Verona e il Presidente dell'Associazione Italiana Calciatori, Damiano Tommasi.

Torino

“Torino VIVA” prevista per il giorno 19 ottobre 2013 organizzerà nelle principali piazze della Città di Torino (Piazza Vittorio Veneto, Piazza Castello e Piazza S. Carlo) un evento rivolto alla popolazione, con la partecipazione del mondo della scuola, dello sport, del tempo libero e delle aree commerciali. Nelle tre piazze verranno effettuate proiezioni di video divulgativi, dimostrazioni di RCP, esercitazioni aperte alla popolazione di compressioni toraciche e gare di rianimazione cardiopolmonare. L'iniziativa è completata da manifestazioni sportive dedicate alla Campagna VIVA: una Regata sul Po, tornei di Tennis e di tennis da tavolo. Durante la manifestazione verranno donati due defibrillatori alla Città di Torino gentilmente offerti da Philips.
Napoli

Il giorno 20 ottobre 2013 dalle ore 9 alle 13, presso la Rotonda Diaz sul Lungomare di Napoli, la popolazione sarà invitata a partecipare ad un evento informativo e divulgativo intitolata “La vita nelle tue mani…”. In occasione dell’evento si offrirà a tutti coloro che vorranno la possibilità di provare le manovre di rianimazione cardiopolmonare (RCP) con simulazioni sul campo e sotto la guida di personale esperto al ritmo della musica più adatta ed efficace.
Oltre alle principali città, la campagna toccherà molte altre piazze d’Italia, anche nei comuni più piccoli in cui sono stati organizzati incontri, dimostrazioni, punti d’informazione e diffusione di materiale informativo. Lo scopo finale di questo sforzo volontario è quello di tentare di salvare il maggior numero possibile di vite umane.

Donazioni e supporto

Durante la settimana VIVA! i nostri sponsor supporteranno la campagna con donazioni di defibrillatori semiautomatici (DAE) per la comunità in diverse città italiane: 1 DAE a Trieste durante l’evento Barcolana (Philips), 1 DAE a Roma durante la maratonina (Philips), 2 DAE al Comune di Torino (Philips), 2 DAE al Comune di Bologna (Zoll Medical Italia). Gli eventi di sensibilizzazione e formazione in piazza saranno realizzati con materiale informativo per la popolazione generale e simulatori di addestramento grazie al supporto di IRC Edizioni, Laerdal Italia, Zoll Medical Italia e Physio-Control.
I NUMERI

In Europa le vittime di arresto cardiaco sono 400 mila ogni anno e le percentuali di sopravvivenza sono bassissime: meno del 20 per cento delle vittime di arresto cardiaco sopravvive fino alla dimissione dall'ospedale. 

Una percentuale che potrebbe cambiare significativamente con un intervento tempestivo di chi si trova di fronte a tale emergenza. E’ dimostrato che se i testimoni di un arresto cardiaco iniziano la rianimazione cardiopolmonare (RCP) prima dell’arrivo dell’ambulanza e degli operatori sanitari le possibilità di sopravvivenza della vittima aumentano di due/tre volte rispetto ai casi in cui la RCP non viene iniziata immediatamente. 

Nel 70% dei casi l’arresto cardiaco avviene in presenza di testimoni ma la maggioranza della popolazione non sa come fare la rianimazione cardiopolmonare. In Europa la RCP viene iniziata dai testimoni soltanto nel 15% dei casi. Se si riuscisse ad aumentare la percentuale dal 15% al 50-60% dei casi si potrebbero salvare circa 100.000 persone all’anno. Al contrario, ogni 90 secondi viene rianimato un paziente senza successo perché il soccorso è tardivo. 

L’arresto cardiaco si può verificare in ogni momento e in qualsiasi luogo. Circa la metà degli arresti cardiaci avviene in casa, in molti altri casi nei luoghi pubblici in cui l’importanza di un intervento tempestivo è fondamentale. 

Nei luoghi di lavoro, ogni anno, si verificano 10.000 casi di arresto cardiaco. La sopravvivenza potrebbe aumentare dal 5% al 60% se la rianimazione cardiopolmonare associata alla defibrillazione fosse iniziata per tempo. In Italia, inoltre, si stima che almeno 100 persone l’anno muoiano durante attività sportiva agonistica e dilettantistica. 

L’arresto cardiaco rappresenta un problema anche nelle strutture sanitarie. Ogni 1.000 ricoveri, 5 pazienti hanno un arresto cardiaco e solo il 20% sopravvive. 

* IRC (Italian Resuscitation Council), Gruppo Italiano per la Rianimazione Cardiopolmonare, nasce nell’ottobre del 1994 con lo scopo di diffondere la cultura e l’organizzazione della rianimazione cardiopolmonare in Italia. 

L’associazione coinvolge medici di diverse discipline e infermieri impegnati nel settore della rianimazione cardiopolmonare intra ed extra ospedaliera. L’attività di IRC si integra con quella di analoghe associazioni italiane e straniere e in modo particolare con quella di European Resuscitation Council (ERC). Il numero totale di soci è di circa 7000 che a vario titolo operano tra l’altro nelle Terapie Intensive, Unità Coronariche, Servizi 118 ed Emergenza Territoriale, Pronto Soccorsi e Medicine d’Urgenza. IRC coordina la sua attività con la Associazione IRC Comunità, la cui attività si rivolge specificatamente ai “laici” (non sanitari), che conta più di 4000 soci.
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