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POLICY DELLE PAGINE FACEBOOK, INSTAGRAM, LINKEDIN E TIKTOK
Vi invitiamo a leggere la nostra “Policy” sulla gestione della pagina istituzionale dell’Azienda USL di Ferrara.
Moderazione dei commenti
I commenti sono ben accetti, ma ci vedremo costretti a moderare quelli fuori tema rispetto all'argomento del post o della nota pubblicata, offensivi, diffamatori, che creino allarme sociale, che contengano notizie infondate dal punto di vista scientifico e/o che rinviino a siti o profili o gruppi, anche di altri social media, che abbiano le medesime caratteristiche sopra descritte.
Non saranno tollerati insulti, turpiloquio, minacce o atteggiamenti che ledano la dignità delle persone e il decoro delle istituzioni, i diritti delle minoranze e dei minori, i principi di libertà e uguaglianza. In particolare:

· Contenuti che promuovono, favoriscono, o perpetuano la discriminazione sulla base del sesso, della razza, della lingua, della religione, delle opinioni politiche, credo, età, stato civile, status in relazione alla pubblica assistenza, nazionalità, disabilità fisica o mentale o orientamento sessuale;

· Contenuti sessuali o link a contenuti sessuali;

· Informazioni che possono tendere a compromettere la sicurezza dei sistemi pubblici;

· Commenti o post che presentino dati sensibili in violazione della Legge sulla privacy.

Sono inoltre scoraggiati e comunque soggetti a moderazione commenti e contenuti dei seguenti generi:

· Commenti non pertinenti a quel particolare argomento pubblicato (off topic);

· Linguaggio o contenuti offensivi;

· Commenti e post scritti per disturbare la discussione o offendere chi gestisce e modera i canali social;

· Spam;

· Interventi inseriti ripetutamente.

L'Azienda USL si riserva il diritto di rimuovere qualsiasi contenuto che venga ritenuto in violazione di questa social media policy o di qualsiasi legge applicabile.

Per chi dovesse violare queste condizioni o quelle contenute nelle policy degli strumenti adottati ci si riserva il diritto di utilizzare il ban o il blocco per impedire ulteriori interventi e di segnalare l'utente ai responsabili delle piattaforme ed eventualmente alle forze dell'ordine preposte.

Prestate attenzione a non pubblicare dati personali o sensibili che vi riguardano o che riguardano altre persone, che ci si riserva altresì di cancellare.

Ricordate sempre che le pagine sono pubbliche: pertanto contenuti ed interventi qui pubblicati saranno visibili da qualsiasi utente che consulterà le pagine dell’Azienda USL di Ferrara. I contenuti saranno anche indicizzabili e reperibili dai motori di ricerca generalisti (come ad esempio Google, Yahoo, ecc.).

Le pagine dei social media dell’Azienda USL di Ferrara sono gestite dallo staff dell’Ufficio Stampa e Comunicazione dell’Azienda USL di Ferrara.

Per qualunque considerazione o richiesta di natura istituzionale potete scrivere a comunicazione@ausl.fe.it.

Per contattare l’Ufficio Relazioni con il Pubblico (URP) vi invitiamo a scrivere a urp@ausl.fe.it.
